

在「2021地球呼吸行動」SDGs國際論壇 暢談金門經驗是兩岸和平發展最佳典範

# 楊鎮浯：金門願成為兩岸和平橋樑

記者翁維智／縣府報導  
金門縣政府去年底建置全台的PWA行動旅服系統，遊客免下車，只要透過手機或導覽機即可取得目前熱門活動、景點解說、美食住宿資訊，體驗最輕鬆的金門之旅。縣政府觀光處為協助業者進一步熟悉這套旅服系統，昨（25）日特別在金門行動旅服系統（http://pwakimmen.travel）自去年底上線，提供來金門的旅客智慧化的當地旅遊資訊，至今已吸引超過60萬瀏覽頁數，平均日瀏覽約2900頁次，另在地觀光旅遊業者也熱烈響應，在一站式服務輔導下，觀光處表示，今年度「金門行動旅服」將針對觀光處需求再推出「業者端導覽系統」，業者可自行管理並客製化專屬首頁，加強店家曝光度，若有線上商品導購頁面，也可直接串聯；另於現地引客方面，將規畫集章贈獎遊戲、整合景點資訊等資源，藉以吸引遊客前往店家併留消費。

## 金門獨步全台行動旅服系統 業者反應熱烈



讓遊客及業者雙贏，提升金門旅遊服務品質。  
值得提的，「金門行動旅服」系統今年2月獲得「IDC 2021亞太區智慧城市大獎」入圍肯定，觀光處除希望進一步締造得獎佳績外，也期許金門觀光產業在新冠肺炎疫情中逆勢成長，與業者齊創金門旅遊共榮圈。

縣政府觀光處為協助業者進一步熟悉「金門行動旅服」系統，昨日特別舉辦業者說明會。（縣府觀光處提供）

責任編輯／趙水樹

**賀**

長夫人李清亞林芳原予公子丞翊與劉嘉軒小姐訂婚誌喜

金門縣莒光小學第四屆金門同學會全體同學 敬賀

輔神偶內龍來言有子甘懿溫飛露行馨及良相一屋蹄心鯛烏緣印生

誠徵  
起（備駕照）、內勤人員，薪3萬2千  
元起，需求可面議，歡迎意者請帶履歷  
片，面洽3723。

**永昇居家鐵工設計**

隔熱採光玻璃屋 鐵屋 免拆窗乾式施工 快速捲門 防火門 防盜門窗 陽台凸窗 採光罩 鋁門窗 氣密窗 鍛造門窗 欄杆 ST 各式鐵件加工 0912-578-305

**金門縣政府工務處徵才公告**

主旨：金門縣政府工務處招考約僱、專案約用及約用人員  
公告事項：  
一、名額：  
(一) 約僱人員：正取1名、備取1名。  
(二) 大橋基金專案約用人員：正取1名、備取1名。  
(三) 專案約用人員：正取2名、備取2名。  
(四) 約用人員：正取7名、備取7名。  
(五) 社群管理約用人員：正取1名、備取1名。  
(六) 污水約用人員：正取1名、備取1名。  
二、各級缺之資格條件、工作項目及月支報酬等：  
詳情請至金門縣政府網站→公告資訊→徵才頁面下載本  
案甄試計畫https://www.kinmen.gov.tw/Default.aspx；或  
逕至本府工務處領取。  
三、報名日期：即日起至4月1日止受理本案甄試計畫、報名  
表領取及報名（受理時間：上午8時至12時，下午13時  
30分至17時30分）  
四、報名地點：本府工務處（電話：082-318823#62694 陳先生，傳真：082-325547）  
五、報名方式：親自報名、委託報名或傳真報名（並請電話確認）。  
六、繳驗證件：  
(一) 報名表1份。  
(二) 畢業證書影本1份。  
(三) 工作年資證明（勞工保險局或公司開立證明）。  
(四) 最近半年正面二吋半身相片1張。  
(五) 國民身分證影本(正、反面)1份。  
(六) 報名大橋基金專案約用人員應另檢附與橋梁相關  
之工作經歷佐證資料；  
報名社群管理約用人員者得另檢附有關社群管理  
經驗之相關資料；  
報名污水約用人員者應另檢附相關佐證資料。  
七、考試日期及地點：  
(一) 答試時間、地點：110年4月10日上午9時起試考。  
(地點：金門縣政府新聞發布室)  
(二) 口試時間、地點：電話另行通知。

**金門日報**  
二〇二三四號  
KINMEN DAILY NEWS  
發行人：傅仰土  
行社：今日二大張售新台幣六元  
印刷者：本報印刷廠



金門日報祝您中獎  
統一發票中獎號碼  
110年01-02月  
特別獎/ 80325690  
與上列號碼相同者獎金一千萬元  
特獎/ 95201943  
與上列號碼相同者獎金二百萬元  
頭獎/ 64613291  
00581856  
63105417  
與上列號碼相同者獎金二十萬元  
二獎/ 64613291  
00581856  
63105417  
與上列號碼相同者獎金四萬元  
三獎/ 64613291  
00581856  
63105417  
與上列號碼相同者各得獎金一萬元  
四獎/ 64613291  
00581856  
63105417  
與上列號碼相同者各得獎金四千元  
五獎/ 64613291  
00581856  
63105417  
與上列號碼相同者各得獎金二千元  
六獎/ 64613291  
00581856  
63105417  
與上列號碼相同者各得獎金一百元  
增開六獎  
295  
與頭獎中獎號碼末三位相同者各得獎金二百元  
同期統一發票收執聯末三位數號碼與上列號碼  
相同者獎金二百元  
30獎期間自110年04月06日起至110年07月05日止  
以上中獎號碼如有誤植，以財政部開獎公佈為準

喜神：東南	財神：東南
日煞：東方	日沖：兔35歲
宜：日逢月破日大凶大耗	不吉
諸吉事	

金門縣政府旅台鄉親北部服務中心02-29150045
金門縣政府旅台鄉親中部服務中心0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親南部服務中心0919-113-366
台北榮總金門分院服務台(02)2875-7814
安寧服務專線衛生局0913-862-282(鄭志強)
法務部調查局檢舉專線0800-007-007
金門縣政府廉政事線325538
金門縣警察局325341-372218
刑警大隊325652
反詐騙專線165、110
交通隊320870
金門縣消防局324021
金門第九海巡隊334261-336288
363816
金門縣港務處332268
金門縣消費者服務中心電話1950
部立金門醫院332546-7
金門縣殘障服務協會330765
金門縣路燈道路養護小組免費服務專線0800-002-120
金門縣殘障專用公車預約服務專線0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線082-322976
勞工行政服務專線373291
社會福利服務專線324648
金門縣康復之友協會334380
金門就業中心專線311119
本報意見橋服務電話332374

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處
本報廣告組 電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net
電話：332374 傳真：330884
金城地區 電話：328728 金城鎮民族路90號
金湖地區 電話：331525 金湖鎮山外里山外2-7號
金沙地區 電話：0933699781 金沙鎮官澳36號 李姪
金寧地區 0910334484 金湖鎮武德新莊118號
烈嶼地區 TEL:363290 FAX:375649 手機：0963728817 烈嶼鄉后頭34之1號
夏興地區 電話：331818 0905372050 金湖鎮夏興84號







民曆紀事

喜神：東正東  
財神：日煞  
日沖：南方  
35歲  
日逢月破日  
宜：大凶大耗  
不宣  
諸吉事

# 縣農會3/30農民節表彰大會暨理事長交接典禮

記者莊煥寧／金城報導  
縣農會將於本（三）月三十日上午十時起在金門縣農會穀物乾燥中心舉行「金門地區慶祝一一〇年度農民節」，活動中也將頒獎表揚模範農事小組長、模範農民、績優安全農業示範農戶，並舉辦地方美食品嚐會等活動。

縣農會舉辦農民節慶祝大會以表彰終年辛勤之績優農民，並結合政府農業政策，推行有機與友善環境耕作及農業設施保險補助、農民職業災害保險食農教育，輔導農民生產安全蔬果，推動有機栽培及生產履歷制度、具有冠肺炎防護措施，提昇農業升級，發展觀光休閒農業為主軸，以維農業永續發展，提高農民所得，改善農民生品質，營造地方農業產業文化特色，增進農產品價值與競爭力，開拓農村生機與活力。

CAS優良農產申請，推廣三章一Q食材，辦理農產申購，進行有機與友善環境耕作及退休儲金保險等業務，加強宣導新

理事長許昭怡邀請員與二任屆滿改換跑

道當選常務監事的卸任理事長吳水游

議員長以及新任的理監事進行授證，恭請縣長楊鎮浯、議長洪允典頒證，頒獎，活動除了縣農會理（監）事會代表、農事正副組長、產銷班幹

員代表、農事正副組長、產銷班幹

部、家政班員及接受表揚人員出席

外，並邀請地區機關社團（含中央相

關單位）各界首長、民意代表等到場

觀禮。

縣農會新任理事長許昭怡指出，今

年農民節活動以「推動新農業運

動、家政亮起來」為主題，本隆

重節約原則，辦理各項慶祝活動，

繞慶祝主題，加強宣教，使全縣農民

體念政府「發展精緻農業，增進農民

福祉」之德政，努力生產。

會中將頒獎表揚模範農事小組長（

5名）、模範農民（34名）、績優安

全農業示範農戶（6名），計45名。

全農業示範農戶（6名），計45名。</p



## 界限與節制

◎陳世聰

、人心惶惶、動盪不安，越不照界限防疫的自由國家，疫情和死亡率最高。台灣雖號稱自由民主，但在疫情防控這一塊上卻是集權而強制，其實所有的領導所謂專制和民主，沒有一定好壞的標準，民主政權的施政有時也會有專制的作法；而專制集權的國家有時也有開明的作法，但其關鍵在有沒一定的界限，美國號稱民主巨擘，但這屆的總統大選爭議，支持川普的選民攻進國會，結果在今年1月6日，數千名群衆衝進美國國會大廈，國會議員倉皇逃跑，警察和美國軍方出動壓制群衆，甚至有群衆因此身亡。超過界限釀成悲劇。

今年2月微軟共同創辦人之一、億萬富豪慈善家比爾蓋茲警告說，全球在新冠疫情大流行過後，未來恐

面臨氣候變遷和生物恐怖主義的威脅，兩者對人類造成威脅，甚至可能比新冠疫情嚴重。他的預警猶如當頭棒喝。氣候變遷所產生的極端氣候，已讓全球各地的氣候產生很大的異常，看看今年台灣發生的嚴重乾旱，從去年開始沒有颱風帶來雨量，下雨量極少，水庫降至安全水位以下，很多作物果樹枯死，工業用水告急，民生用水拉警報，許多農戶必須休耕，影響經濟與產業甚鉅。

而面對氣候變遷已是全球人類必面對的問題，任何人也都無法逃脫這個問題，因氣候乃是全體人類必須共同承擔的共業，看看人類對大自然環境的過度開發利用，從造成溫室效應的氣候暖化到現在的氣候極化，光是從大陸近日受強沙塵暴的侵襲肆虐，到台灣鬧

嚴重水荒，氣候變遷的嚴重後果已迫在眉睫，其實屈指一算台灣過去廿幾年已發生八次乾旱的情況，政府應該對長期乾旱和水資源的極端變化作長期的因應措施，而不是頭痛醫頭，腳痛醫腳，等到嚴重乾旱發生，再來處理，就已經太遲了。

金門拜107年與大陸引水之賜，目前民生用水尚無水荒問題，但由於去年雨量稀少，許多湖庫業已枯竭，不少樹木和農作也枯死。「有時常思無時苦」，一般民眾如何節約用水，進行省水大作戰，以避免限水缺水的苦境，這是我們應當預防和提早部署的。

回收22公斤的紙，可以拯救一棵十年的大樹，因此生產1箱A4的紙張約須砍伐0.6棵樹，因此了解環境的使用界限、有節制地進行節能減碳的環保生活，惟有每個人落實力行在日常生活中，或許才能減緩日漸嚴重的氣候變遷，讓我們惟一生存的空間~地球，恢復「萬物並育而不相害，道並行而不相悖。」的自然法則和「萬物靜觀皆自得，四時佳興與人同。」的自然時序。

## 懺悔意識或羞恥心？從巴金和賈寶玉談起

◎黃克全

重讀巴金晚年最具份量的作品《隨想錄》，其中第二集《探索集》裡的〈懷念老舍同志〉，寫巴金和日本作家友人井上靖兩人對老舍究竟是「壺碎人亡」或「壺全人亡」之謎的爭議？在這篇短短四千五百字的文字裡，巴金兩次向逝去的老舍表示自己的後悔及道歉：

「老舍死去，使我們活著的人慚愧……這是我真心話。我們不能保護一個老舍，怎樣向後人交代呢？沒有把老舍的死弄清楚，我們怎樣向後人交代呢？1977年9月2日井上先生在機場上告訴同行的人我讀過他的《壺》，他是在向我表示他的期望：對老舍的死不能無動於衷！但是兩年過去了，我究竟做了什麼事情呢？我不能不感到慚愧。……我也不能不責備自己。老舍是我三十年代結識的老友。他在臨死前一個多月對我講過：請告訴朋友們，我沒有問題……我做過什麼事情，寫過什麼文章來洗刷塗在這個光輝的（是的，真正是光輝的）名字上的濁水污泥呢？」

「老舍同志是中國知識份子最好的典型，沒有能挽救他，我的確感到慚愧，也替我們那一代人感到慚愧。」

中研院副院長黃進興教授曾經在某篇文章提過，中國人沒有西方人那種懺悔意識的文化，只有「恥」的意識文化……。的確，我們看老舍這裡始終就是「慚愧」一詞——慚愧對應的是愧疚下的羞恥心，而不是更基本、更內在深層的悔罪的心，類似西方那種懺悔意識。

西方悔罪（即懺悔意識）的心相對的，是「罪」，而非「恥」。

自己曾經寫過一篇文字，討論中國社科院文學所前所長兼學術委員會主任劉再復著作的《罪與文學——關於文學懺悔意識與靈魂維度的考察》（2002年，香港牛津大學出版社）書中的某些觀點，即如他拈出一己獨創的「悟」的解脫觀來看紅樓夢、及排除了把黑格爾依其唯心辯證法的悲劇論套用在紅樓夢的適當性……等等，這些我都贊同。但劉再復只依「凡存在的（衝突之雙方的觀念存在與行為存在）未必都是合理的」諸如此類的話來駁斥黑格爾，所論便或未免失之空疏。再者，黑格爾那句名言「凡是合理的就是真實的，凡是真實的就是合理的。」必須綜合其哲學體系中的本體論和邏輯辯證法來看。黑格爾的本體是一絕對、純粹之理，邏輯則是表現「理」的，可以說就是「事」。而理與事既為二者而又同一。這點和華嚴宗所立的法界三觀之一的「理事無礙觀」，或四法界之一的「理事無礙法界」或約略相當。

若依民初北京大學佛教學者周叔迦意見，黑格爾的辯證法雖然已修正了西方邏輯學鼻祖亞裡士多德三原始定律（同一律、矛盾律、排中律）的缺點，然而黑格爾自己的辯證法又何嘗沒有缺陷？

一者，黑格爾抽象的唯心辯證法違背了他自己的論斷：「無抽象真理，凡真理都是具體的。」（根據黑格爾自己的「概念觀」〔Notion〕原德文Begriff，或譯作概念、理念，今所本為曹敏、易陶天二人譯名），那從交互作用的辯證中生起的本質的最後範疇。按黑格爾的每一個三題論中，第一範疇是有，是正；第二是無，是反，第三則是生，是合。而這第三範疇已成為具體的，有別於前二者屬於抽象的。或者說，一是共相，二是殊相，三是含攝了共相、殊相於一身的具體的個體：比附於佛學來理解，或是理法界、事法界、理事無礙法界。看來，黑格爾並不以為自己的正反合絕對辯證法是流於抽象的（他只承認前二階段，即正、反題論是抽象的，但必趨於隨之而來的卻是具體）。

但是，二者，黑格爾其正、反、合每一階段都隱含著否定、推翻自己，即永無止盡的自我否決。職是，黑格爾的辯證法並不是一種徹底而圓滿的辯證方法。

識學名相太複雜了，但他對此並無再進一步論述。

劉再復再次重敘《罪與文學》書中論點，即把賈寶玉比喻成基督般的人物，而其來到大觀園一遭，從其參與群芳薈萃到衆芳蕪穢，終於遁世出家，歸返太虛，是一個懺悔和救贖的過程。依個人的看法，以賈寶玉譬喻基督恐為不倫。說賈寶玉來世一遭是「還債」，這屬世俗語言，說賈寶玉具基督罪及懺悔意識的「救贖」，因而有著確切的宗教意義指涉，則恐怕不甚允當。更何況，以儒家倫理為主體的中國人內在心性裏，「懺悔」這項偏於宗教悔罪意識者，或竟是付之闕如的，前面我引巴金典故，就是一個最好的例子。巴金有的只是「恥」的意識，只是愧悔下的羞恥心，而非「懺悔」、「悔罪」；後者才更具深沉的宗教罪惡感。這種宗教的罪惡感，或說罪疚感（guilt feeling）源頭是基督教的原罪（sin）觀念。相對的，中國人的罪的概念主要是從佛教來的。但東西方民族面對罪的態度卻又有差別，佛教對罪是要捨棄，而基督教卻要執守不忘。我們中國人許是較偏於佛教這方的，所以宗教的罪惡、罪疚感不強；我們有的卻是恥的意識。恥感文化主要源自儒家，譬如孟子〈盡心篇〉說過：「恥之於人大矣！為機變之巧者，無所用恥焉。不恥不若人，何若人有？」當然，我們不能一口咬定東西方罪感意識和恥感意識文化孰高孰低、孰優孰劣？更何況罪感意識和恥感意識在東西方許多民族裡參差存在著，即如羅姆人（吉卜賽人）認為羞恥心遠比罪惡感重要多了；又如西班牙南方的安達魯西亞，儘管受過基督教文明的薰陶，但仍然保留了恥感文化並以此自豪呢！

## 愛買鍋具無罪，敗金有理

◎南峽

## 有限思考

◎尋林凍陌森

「教授」酷愛腹部裝著午飯的重量，邊散步、邊和別人談天說地，亦撥一部分的心思注意障礙物。曾說公司提供休憩的頂樓，頗具亞里斯多德所創辦的學院之風格，因為這兒的人們總在漫步中探討各種議題。他算不上頂尖靈光，不過經常思考及討論，所以同事就語帶調侃的稱呼他一聲：「教授」。我聽起來或多或少有貶義，不過他挺喜歡的。

一個平凡的早晨，熱衷飼養寵物的人於辦公室燈光下曬起博美犬的萌照，之後的午休時間，教授冷不防在我背後竄出一句話：「嘿！你知道博美的祖先是雪橇犬嗎？」我用力擠壓腦袋，脚步依舊在移動，那嬌小的身軀怎麼可能拉得動雪橇？起初我是抱持懷疑的心態，事後才得知博美是被人類改良成現在的小型觀賞犬。畢竟一切的形貌未必永恆，無論人、物。教授口吐海量資訊，我抓取其中大意。人運用智慧將物種轉變成討喜的模樣，可見久遠以前的整型技術已經相當發達。

街燈剛亮，我回家前路過披薩店，順手帶了份全家炸雞餐，店旁拴了條茶黃兩色毛兼具的米克斯，呆呆凝視我手上的美食，我刻意迴避溢滿口水的目光。牠長得像極了某種甜品，害我肢體罕見不聽使喚，繞遠路到超市買布丁。弟弟啃了口雞腿後說：「媽——你知道雞肉料理要怎麼做，才能做到和這個炸雞一樣軟？不像你昨天煮的雞湯，肉難咬得跟什麼一樣。」我褪去炸雞的粉衣，重複撕下多汁鮮嫩的肉，消費者的嘴巴決定肉的口感。

下午兩點的會議，教授和我這組的人員就要在主管面前發表工作進程。教授問我：「緊張嗎？」我不假思索想：「廢話！」但並無出口而出。我整理資料的過程，腦海也不是沒有浮現過遭到上級斥責的畫面，可是未發生的悲劇終究活在想像。我運轉唯一能運動的頭腦，果然一顆頭腦只有一顆頭腦的思緒，只想得到能想到的。

教授見我不開口，輕拍我的肩膀：「最糟的情況都是大腦想出來的！」或許是想放鬆我緊繃的神經。我原地旋轉漫步好幾圈，這句話一直沒有完全陷進我的心坎，因我也想到安全過關的場景。會議中，主管看著投影幕的內容，有時候偏頭滑手機，結尾指出幾個需要改良的地方。我使勁記下，晚點把修改好的東西呈給他。



## 山水知音

◎詩·永緣／畫·Joyce

踏臨僻靜野溪	霧嵐極其灑脫	蟬鳴呼喚整個秋天
聆聽花開的清音；	以詩的底蘊布陣；	
淡淡的野薑花香四溢	繚繞無邊無際的想望	
倏然，碎石滑落	摺一只紙船	
無端地擾醒豆娘的相思	寫滿祝福的詩篇	
舉目遠眺翠綠茶山	而無人防守的削壁	逐溪流蜿蜒而下
馨暖了旅途疲憊	蒼鷹凌空展翼	或許會擋淺
	嘯聲迴盪山谷	妳常去的小溪邊。
	與——	



